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Az Új Idők

A  gazdaságilag és kulturálisan felemelkedőben lé-
vő Osztrák-Magyar Monarchia keleti felében 1885-
ben alapított, hamar sikeressé váló Singer és Wolfner 
könyvkiadó és könyvkereskedő cég 1894-ben jelentős 
piacbővítésbe kezdett, hogy lefedje a magyar olvasó-
tábor teljes spektrumát. Az öt évvel korábban elindí-
tott, hat-tíz éves korosztálynak szóló sikeres gyereklap, 
az Én Újságom mellé ekkor létrehozták a tizenéves lá-
nyoknak szánt Magyar Lányok című képes hetilapot, 
valamint a középosztály felnőtt tagjait megcélzó Új 
Időket. Singer Sándor és Wolfner József elképzelései 
szerint utóbbi szépirodalmi lapnak indult, első olda-
lán egy-egy jeles magyar író novellájával vagy regény-
részletével, akárcsak az 1874-ben Berlinben gründolt, 
és valószínűleg mintául szolgáló Deutsche Rundschau. 
A  „könnyebb, rövidebb és aktuális cikkek” men�-
nyiségét azonban már az első években növelni kezd-
ték a szépirodalom rovására ; a számokat egyre gazda-
gabb és változatosabb képi anyaggal látták el, s a lap 
hamarosan általános érdekű magazinná (’general in-
terest magazine’) alakult.1

Indulása előtt a hetilap programját illetően két fi-
atal, de máris népszerű író elképzelése versengett : 
Bródy Sándoré, aki „szabad, modern és bátor han-

gú irodalmi lapot” javasolt, és Herczeg Ferencé, aki 
olyan családi lapot képzelt el, amely „a nemzeti gon-
dolat társadalmi megnyilatkozásának formáit” tárja 
olvasói elé, s „amelyet 14 éves kislányok is olvashat-
nak”2. A „magyar nyelvű irodalmat a magyar politi-
kai nemzet tagjainak” célkitűzése jegyében tevékeny-
kedő Wolfner József hozta meg a döntést : a harminc-
éves Herczeg Ferencet kérte fel szerkesztőnek, aki az 
évek során a hetilapot „saját képmására teremtette”, 

„munkaereje jelentékeny részét az Új Idők szerkeszté-
sébe invesztálta, és annak szerkesztését úgyszólván 
egyedül intézte”3.

Mivel a hazai képes hetilapok közül a második vi-
lágháború végéig legolvasottabbnak számító, átlago-
san tizenötezer példányban megjelent, a  sajtótörté-
netben „családi lapként” elkönyvelt magazin kezde-
tektől főként női olvasókat nyert meg magának, nem 
érdektelen annak felderítése, hogy a lap szerkesztésé-
vel megbízott Herczeg Ferenc miként vélekedett a fér-
fi-nő kapcsolatról s a nők szerepéről az Új Idők létre-
hozását megelőző időszakban. E tanulmány ezért az 
író-szerkesztő emlékiratai alapján élete első harminc 
évének nőkkel kapcsolatos tapasztalatait, szerelmi vi-
szonyait vizsgálja (némi kitekintéssel későbbi idősza-
kokra), annak érdekében, hogy feltáruljon, élményei 
miként alakították nőkről alkotott felfogását.
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„Libertinage közelében
járó asszonykedvelés”

Herczeg Ferenc és a nők
az Új Idők megalapítása előtt
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A hódító férfi legendája

A kortársai által „írófejedelemként” emlegetett Her-
czeg Ferenc férfiként is sikeresnek számított. „[L]
ibertinage közelében járó asszonykedveléséről” ír az 
emlékiratait bevezető tanulmányaiban Németh G. Bé-
la is, aki szerint „[h]ogy a másik nemnél, s nemcsak 
a színház köreiben, de az ún. jó társaságban is bő sike-
rei voltak, eléggé ismeretes” 4. A szóban forgó kötetek 
az író életművét (irodalom)politikai megfontolásból 
sújtó hosszú szilencium után, az 1980-as évek köze-
pén, illetve a kilencvenes évek elején jelentek meg. Ek-
kor a magyar irodalomtörténet-írás többségükben férfi 
(a nők szerepéről általában konzervatív nézeteket val-
ló) művelőihez még csak szórványosan jutottak el az 
olyan új nyugati elméletek és módszerek, mint a gen-
der studies, a  narratológia vagy a  pszichobiográfiai 
analízis ; az új irányzatok ismeretében azonban ma már 
kétségbe vonhatók a Herczegről mint sikeres férfiról 
alkotott vélekedések, melyeket emlékirataiban az „én” 
önéletírói konstruálása során maga is táplálni igyeke-
zett. Ugyan gyakran csattanóval záródó, kerek törté-
netei azt bizonyítják, hogy a fikcionális konstrukci-
ónak tekinthető önéletírás műfaját jellemző kritériu-
mok, „a koherencia és hűség gyakran ellentmondásos 
kívánalmai” közül a koherencia elsőbbséget élvezett5, 
annak a  törekvésének köszönhetően azonban, hogy 
önmagát hódító világfiként mutassa be, visszaemlé-
kezései három kötetében feltehetően a nőkkel folyta-
tott, számára fontos összes hosszabb viszonyáról be-
számolt. A  történetek azonban az önéletírót többé 
nem megbízható történetmondóként  számon tartó, 
de a szöveg referencialitását nem elvető olvasatban azt 
látszanak alátámasztani, hogy kapcsolatai szinte egy-
től-egyik kudarccal végződtek, s negatív tapasztalatai 
1894-re megjelentek a nőkről alkotott felfogásában.

A várhegy

Már az első kötet, az először 1933-ban megjelent 
A várhegy is arról tanúskodik, hogy Herczeg kora if-
júkorától gyanakvással tekintett a  nőkre. Bizalmat-
lansága bizonyára a gyerekkorában megismert csalá-
di történetre vezethető vissza. A német származású, 
bánsági Herczeg Ferenc (születésekor Franz Herzog) 
gyógyszerész dédapja Versec városának leggazdagabb 
polgára volt. Megözvegyülve újranősült, de még a má-
sodik házasságából származó fia születése előtt meg-
halt. Az új feleséget a Herzog rokonság, valószínűleg 
nem minden alap nélkül, azzal gyanúsította, hogy 
megcsalta idős férjét, s a gyerek valódi apja a gyógy-
szerészsegéd. Az özvegy később hozzá is ment a pa-
tikushoz, s Herzog elsőszülött fiát, az író nagyapját, 
megfosztotta örökségétől (41). A család két, ellensé-

ges ágra szakadt, a viszálykodás az újabb generációk 
között is tartott, s a jövendő íróban, akinek megtiltot-
ták a kapcsolattartást nagyapja özvegyével, már kisfi-
úként tudatosodhatott, hogy egy nő álnokságának és 
pénzsóvárságának következtében őt magát is jelentős 
anyagi hátrány érte.
Herczeg ugyancsak kisgyerek volt még, amikor egy 
rokon kislány az ujja köré csavarta : ajándékokat ígért 
neki, hogy kivívja odaadó csodálatát, de csak ámítot-
ta, sohasem adta neki a vágyott tárgyakat. Az író még 
hetvenévesen, A várhegy megjelenése idején is szégyell-
te, hogy rászedték : „[é]n nagyon szerettem, ő is állan-
dóan kereste a társaságomat, de csak azért, hogy hét-
éves korában kipróbálja rajtam a szívtelen kacér min-
den játékát”. Anyja hiába próbálta kimenteni a lány-
ka „macskakarmai” közül, „szamár” fia újra és újra be-
dőlt a kis Micinek, ám ismétlődő csalódásai, illetve 
a szégyen, hogy nem tudott megfelelni az anyai elvá-
rásoknak, valószínűleg tovább fokozták gyanakvását 
a női viselkedés őszinteségét illetően (57-58). Összeg-
zése a nők életében játszott szerepéről arról árulkodik, 
hogy a korán beléivódott bizalmatlanság megakadá-
lyozta kapcsolatai elmélyülését :

Nincs miért tagadjam : az én későbbi sorsomban nagy 
szerepe jutott a nőnek. Néha hajlandó vagyok azt hin-
ni, hogy a nő képviselte fantáziámban a dinamikus ele-
met. De mindenesetre ő adott díszt, melegséget és mély-
séget az életemben. […]Eszes és jóérzésű nőkkel szem-
ben mindig fegyvertelen voltam. […] A természetnek 
azonban volt reá gondja, hogy megvédjen engem a szá-
mító önzéssel szemben. A véralkatomnál fogva – a szá-
mító nő elveszti előttem a nőiesség varázsát. Egy furcsa, 
többé-kevésbé mulatságos, semleges lényt látok benne, 
akinek erőlködéseit hűvös kárörömmel tudom nézni.

Herc zeg Ferenc
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Különös, de igaz, hogy asszony engem egyáltalán nem 
is tudott volna boldogtalanná tenni, mert abban a pil-
lanatban, mikor a  csalódásom tudatára ébredek, már 
nyereségnek tekintem, hogy megoldódtak a bilincseim. 
[…] Ha visszamaradt bennem valami fájdalom, az nem 
a csalódás, hanem a sértett hiúság fájdalma volt. (130)

Fenti idézet alátámasztani látszik a közhiedelmet fér-
fiúi sikereiről, de a leírás, miszerint életébe „díszt, me-
legséget és mélységet” hozó lényeknek tekinti a nőket, 
nem egyenrangú társnak, s hogy a visszaemlékezések-
ben a feleségén kívül egyetlen, számára fontos asszonyt 
sem nevez valódi nevén (amiben szerepet játszott az 
úriembereknek előírt diszkréció, melynek megfelel-
ve a nőknek fiktív, gyakran irodalmi alkotásokból is-
mert nevet adott), arra enged következtetni : partnere-
ivel nem volt képes a világ előtt nyíltan vállalt, őszin-
te, kölcsönös bizalmon alapuló, tartós kapcsolatot 
fenntartani. A veszteség átélését elutasító, a kapcsolat 
felbomlását nyereségnek beállító utolsó bekezdés pe-
dig arról tanúskodik, hogy olvasói számára igyekezett 
olyan magabiztos, kemény férfinak beállítani magát, 
akinek boldogsága nem függ szerelmi természetű ma-
gánéleti kudarcoktól.

Emlékezései három kötetében Herczeg egy fér-
fi szerelmi életének összes stációját saját példával il-
lusztrálta, a lóvá tett, naiv kisfiú történetét követően 
a gimnazista vonzalmáról számolt be, majd a jegyes-
ség, a fiatal úriember társasági nőkkel folytatott ka-
landjai, a házasság és válás stációi következtek – e tör-
ténetek gyakran ironikus és önironikus tónusa annak 
leplezését szolgálhatta, hogy a rosszul végződő kalan-
dok során lelki sérülés érhette. Ráadásul a visszaem-
lékező író, látszólag az úriemberi viselkedésmód el-

várásainak megfelelően, valójában a  kudarcok eltit-
kolása érdekében is, olvasóit nemegyszer félre is ve-
zette. Huszonhárom évesen egy jó partinak számító, 
gazdag és csinos verseci lánynak, Gettmann Annának 
védelmében párbajjal végződő „lovagias ügybe” keve-
redett, melynek során ellenfele életét vesztette, Her-
czeget pedig négy hónap államfogházban letöltendő 
börtönbüntetésre ítélték. „A közvélemény” a történ-
tek következtében jegyespárként tartotta számon őket :

Jó ideig magunk is azt hittük, hogy ennek így kell lennie. 
Félig meddig jegyeseknek tekintettük magunkat. Ben-
nem azonban, inkább a tudatom alatt, kezdettől fogva 
ott élt a reménység, hogy valami közbe fog jönni, ami 
az utolsó órában még lefejti rólam a romantika selyem-
hálóját. Engem a házasság szentsége, valahányszor közel-
ről láttam, valósággal páni félelemmel töltött el. Végül is 
Anna volt az okosabb, és kiadta az utamat. Mindeneset-
re befolyással volt rá, hogy a jövőre vonatkozó terveim 
akkor még nagyon is ködösek voltak. (198)

Az ügyet, mely hozzájárulhatott ahhoz, hogy kezdő 
íróként váratlanul nagy népszerűségre tegyen szert6 , 
valószínűleg hosszú időn át emlegették szülővárosában, 
már csak azért is, mert bátyja később éppen Anna nő-
vérét vette feleségül. (Anna a pancsovai polgármester 
felesége lett.) Herczeg önéletírói hitelét rontotta vol-
na, ha hallgat róla, de inkább vállalta, hogy megsérti 
a középosztálybeli férfiakkal szemben támasztott nő-
sülési elvárásokat, minthogy bevallja, jegyessége (mely-
nek tényét szintén csak félig-meddig ismerte el) való-
jában azért bomlott fel, mert akkoriban bohém híré-
ben álló, bizonytalan jövőjű egyetemista volt, aki le-
nézett foglalatosságba, újságíróskodásba kezdett, s így 
nem volt elég jó parti a gazdag lány számára. Háza-

Versec a 19. század végén, hát térben a Várhegy (képes lap)
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sodástól való irracionális félelmének felemlegetése azt 
a célt szolgálhatta, hogy kisebbítse a kor társadalmá-
ban, különösen vidéken kínos kudarcnak minősülő 
kikosaraztatása jelentőségét.

Egy „artistacsaládból való spanyolzsidó (sic !) leány 
…, a legnemesebb és legmegindítóbb szépségek egyike” 
hozzáment volna a magát az éjszakai életbe belevető 
ügyvédjelölthöz, őt viszont Herczeg utasította vissza. 
Döntését azzal indokolta : „[eg]ész életemben mindig 
irtóztam attól, hogy felelősséget vállaljak egy idegen 
emberi életért”, de talán egyéb okok is szerepet játsz-
hattak. Jesszi – a nevet A velencei kalmárból, Jessica 
alakjától kölcsönözte az író – alacsony társadalmi ál-
lású, az úri középosztály szemében elfogadhatatlan val-
lású lány volt, aki ráadásul fandango táncos nővére kí-
séretében éjjeli mulatóhelyeken is megfordult, sőt a fi-
atal férfi bérelt lakására is feljárt, tehát áthágta a kö-
zéposztálybeli nők számára előírt viselkedési normá-
kat (bár szexuális kapcsolat valószínűleg nem jött létre 
köztük). Az egyelőre ingatag társadalmi pozíciójú Her-
czeg felemelkedésének esélyeit rontotta volna egy nyil-
vánvalóan mésalliance-nak minősülő házasság, különö-
sen a kínosan végződő Gettmann-affér után (223-224).

A gótikus ház

Emlékiratai második, eredetileg 1939-ben megjelent, 
életének felnőtt szakaszát ábrázoló A gótikus ház cí-
mű kötetében beszámolt egy újabb nősülési fiaskójá-
ról. Első irodalmi sikereit követően – a Fenn és lenn 
(1890), illetve a Mutamur (1892) megjelenése után 
– harmincadik évéhez közeledve „majdnem eljegyezte 
magát” egy „úrilánnyal”, aki a megfelelő, középosz-
tálybeli családi-vagyoni háttéren kívül rendelkezett 
a Herczeg által a nőkben legtöbbre becsült tulajdon-
ságokkal : szépséggel és „csípősen szikrázó elmésséggel” 
is. (Utóbbi igénye eleve kudarcra ítélhette kapcsola-
tait, hiszen a „társasági” stílusra nem jellemző a tar-
tós bizalom létrejöttéhez elengedhetetlen bensőséges-
ség és őszinteség.) Állítása szerint azonban csupán tán-
colni akart a lánnyal, „elhúzatni a nótáit”, „szolgálni 
és hódolni”. Végül, nem tudni miképpen, de visszalé-
pett, ám fontosnak tartotta olvasóinak bevallani, hogy 

„több ilyen dicstelen kalandja” akadt életében, amikor 
„egyszerre csak rémülten vettem észre, már majdnem 
vőlegény vagyok” (250), vagyis több olyan kapcsola-
ta lehetett, melyekből komolyra fordulásukkor várat-
lanul kihátrált, esetleg a jövendőbelije gondolta meg 
magát. Mindazonáltal mégiscsak foglalkoztathatta 
a családalapítás gondolata, ám esélyei azokban a kö-
zéposztálybeli körökben ahonnét feleséget választania 
illett volna, műveinek színpadi sikerei után jelentősen 
csökkentek. „Színésztársaságba” keveredett, ami azzal 
a következménnyel járt, hogy „a budapesti családok, 

különösen a leányos házak, egymás után levették ró-
lam a kezüket. Elveszett embernek tekintettek, és ez-
zel körülbelül el is dőlt az a kérdés, lehet-e még belő-
lem rendes férj és családapa” (266). Herczegnek e ki-
jelentéséből következtet alapos okkal a pécsi irodalmár, 
Weiss János arra, hogy az író „szenvedett” a társtalan-
ságtól, s e gyötrődését eltitkolandó „nem csak szemér-
mesen hallgatott a magánéletéről, hanem szisztemati-
kusan megpróbálta eltakarni”7.

Herczeg egyrészt leplezte a magánéletében történt 
események érzelmeire gyakorolt hatását, másrészt, ha 
általánosan fogalmazva mégis szóba hozta a férfi-nő 
kapcsolatot, azok sikertelenségéért a nőket okolta. Ál-
lítása szerint, a hírnevet szerzett, „befutott” férfiakra 
(akik közé magát is joggal sorolhatta), méltatlan nők 
vetették ki a hálójukat :

Budapesten van egy csomó nem egészen fiatal, de még 
elég mutatós hisztérika, aki a  nyilvánosság mániájá-
ban szenved. Ha egy muzsikus, színész, politikus vagy 
író neve forgalomba kerül, rávetik magukat, mint or-
dasok a birkára, széttépik, cafatjait egymástól kapkod-
ják…(262)

Élettörténetét konstruálva úgy érezhette, magyaráz-
kodnia kell, mivel az „úri magyar középosztály” idol-
jaként kapcsolatai áthágták az e  csoport viselkedé-
sére vonatkozó társadalmi elvárásokat : harmincas 
éveitől egyre másra házasságon kívüli viszonyokba 
bonyolódott, nem egy esetben férjes asszonyokkal 
– a „libertinage” kifejezéssel erre a normaszegésre utal-
hatott Németh G. Béla.

Mielőtt az Új Idők szerkesztésére felkérték volna, 
„nagy szerepet” játszott az életében egy akkoriban ün-
nepelt szépségnek számító asszony, de „Arany Kócsag” 
három állandó hódolójának csupán egyike volt, s miu-
tán a nő nyilvános helyen, ráadásul a pipogyának tar-
tott férj jelenlétében megalázta és vérig sértette (eldob-
ta az írótól kapott rózsaszálakat egy másik férfi szegfű-
jéért), szakított vele. 1894 előtt ismerkedhetett meg 
egy divatos északi-tengeri fürdőhelyen, Norderney-
ben a német „Oféliával” is, akinek a kedvéért éveken 
át oda járt vissza nyaralni (az sohasem derül ki, hogy 
a leírásuk alapján komolyabbnak tűnő viszonyai men�-
nyi ideig tarthattak). Ez a kapcsolata is kudarccal vég-
ződött : egy vita során közölte az énekesnővel, hogy 

„a nőket el kellene tiltani a vallástudománytól”, „mert 
a hitben a szenzációt keresik, a templomokból pedig 
mozit csinálnak”, s  nőket lekicsinylő megjegyzését 
követően kis híján összeverekedtek, és a kapcsolatuk 
megszakadt (319). (Évekkel később titokban mégis 
együtt töltöttek pár napot/hetet a bonviván író jacht-
ján a Földközi-tengeren, Ofélia azonban menyasszony 
volt, s a kaland nem folytatódott. [405]).

Úriemberhez illően Herczeg homályban hagyta vi-
szonyai szexuális vonatkozásait – amikor nyilvánva-
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ló, hogy testi érintkezés történt, „egy jó barátja” ese-
teként számolt be a kalandról, „kinek szavahihetősé-
géért a fejével felelt”, és az aktusra is csak utalt. A fér-
jezett „Carmennel” például „hősünk szállodai laká-
sán” együtt vacsoráztak, és a  „vacsora reggel hétig 
tartott” (327-328).

Hűvösvölgy

Miután országgyűlési képviselőként politikai szerepet 
is vállalt, a befutott író és tisztelettel övezett közéleti 
férfiú megengedhette magának, hogy negyvenöt éve-
sen megnősüljön, s  feleségét ne az úri középosztály-
ból válassza, amelyhez immár saját jogon maga is tar-
tozott : 1908-ban a színésznő Csillag Teréz szintén szí-
nésznő lányát, a húszéves Grill Juliskát vette feleségül.

Házassága hat évig tartott, s a válásért ismét partne-
rét okolta, saját magát csak annyiban, hogy nem vette 
figyelembe „a női természet emberi fogyatékosságairól” 
gyűjtött tapasztalatait, különben tudnia kellett volna, 
hogy „az orvostudomány rajongójaként” felesége be-
le fog szeretni egy fiatal sebészbe, vagyis azt rótta fel 
magának, hogy ezúttal nem volt elég gyanakvó (26).

A húszas évek közepén, immár hatvan fölött, kis 
híján újranősült, ám mire végre rászánta magát, élete 
talán legnagyobb szerelme, a férjezett „Ginevra”, több 
évig tartó viszony után egy szilveszteri partin a szeme 
láttára lecserélte egy fiatal katonatisztre (164).

Nőkről táplált előítéletei, s félelme, hogy rászedik 
önbeteljesítő jóslatként működtek. Kudarcai hozzá-
járulhattak „tartózkodó” és „rideg” magatartásához – 
legalábbis ilyennek látta őt a Herczeg Ferenc : az író és 
az ember címmel róla könyvet író kortársa, Halmi Bó-
dog, aki azt is megjegyezte, hogy hosszú pályája so-

rán Herczeg „[s]zoborszerű merevséggel, szenvtelen 
egykedvűséggel, szinte anyagszerűvé vált érzéketlen-
séggel állta” a megpróbáltatásokat8. Bár nők körében 
aratott sikereit Németh G. Béla készpénznek vette, ar-
ra ő is felfigyelt, hogy az írók közt nem voltak barátai, 
s társairól rosszat nem, de jót sem mondott. Végül azt 
a következtetést vonta le „A külső élet krónikása” so-
katmondó című tanulmányában, hogy Herczeg „csak 
nézte, figyelte az életet, s csak annyit vett belőle tudo-
másul s mondott el, amennyit a sikerhez, közönsége 
szórakozatásához szükségesnek ítélt” (1993, 20). Ab-
ban azonban, hogy az ünnepelt író a belső életét tit-
koló, zárkózott személyiségű, magányos emberré vált, 
ifjúkorától sorra sikertelenül végződő női kapcsolatai 
bizonyára szerepet játszottak.

Herczeg nőképe az Új Idők indulásakor

Első korszakában A Hét című folyóiratban is publiká-
ló Herczeget több irodalmár modern írónak tartotta, 
s társadalomkritikáját illetően nem ok nélkül. Az Új 
Idők indulásának évében, 1894 elején megjelent Simon 
Zsuzsa című regényében a nők esküvő előtti kötele-
ző szüzességének kérdésében a hagyományos feudális 
normákkal szemben egy polgáribb értékrendet támo-
gatott. A címszereplő, egy földbirtokos ezredes lánya 
egyetlen éjszakára enged vőlegényének, aki azonban 
később párizsi kurtizánokkal botrányos viszonyokba 
bonyolódik, s a házasság meghiúsul. Apja patriarchá-
lis értékrendje szerint egy „bukott lány” akár a halált 
is megérdemelné, s az ezredes elvárja, hogy lánya meg-
bűnhődjön, amiért „gyalázatot hozott” az ő nevére, de 
felvilágosultabb gondolkodású földbirtokos és ország-
gyűlési képviselő új vőlegénye „társadalmi babonának” 
minősítve, megbocsátja Zsuzsa „bűnét”, elveszi felesé-
gül, s végül az apa lemond arról, hogy lányát elkerges-
se9. (A kor szóhasználatában a „bukás” a szüzesség el-
vesztését jelentette, nem feltétlenül a teherbeesést, de 
Zsuzsa nem esik teherbe.) Férj és apa megbocsátásá-
ban egyaránt szerepet játszik, hogy a fiatal nő minden 
tekintetben elfogadja alárendelt pozícióját a patriar-
chális családmodellben, „engedelmes, jó feleség” vá-
lik belőle (125). A narrátor az ezredes álláspontját is-
mertetve bemutatja, melyek a középosztálybeli fele-
séggel szembeni elvárások :

Az megint rendjén való dolog, hogy az asszony esze nél-
kül imádja az urát. Imádja, mint egy ájtatos gyermek, va-
kon, szinte fanatikusan. Ebben az imádásban fölolvad az 
egyénisége meg az akaratereje. Urának hűséges árnyéká-
vá lesz, az ő szavának visszhangjává. Nem tud már sem-
mit sem tenni nélküle, talán gondolkozni sem. Neki nin-
csenek már hajlamai, sem szokásai. (130)

Herc zeg Ferenc fe lesége
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A két férfi a „bukásért” a felelősséget egyaránt a lány 
nevelőnőjére hárítja, aki azon a bizonyos éjszakán nem 
vigyázott rá. E női antagonista szerepeltetése tanúsít-
ja, hogy Herczeg korán felfigyelt a Nyugatról érkező, 
szinte fáziskésés nélkül megjelenő hazai feminizmusra, 
melyet elutasított. A kortárs olvasók szemében valószí-
nűleg nevetségesnek tűnő, „A nőiesség hivatása a vi-
lágtörténelemben” című „enciklopédikus munkáján” 
dolgozó Kelemen Agáta kisasszony karikaturisztikus 
figura, akit a  háta mögött mindenki kinevet, mert 
„párhuzamot vont a férfi és a nő szellemi képességei 
közt, tagadván, hogy a férfi e téren fölényben volna” 
(23-25). Meglepő módon azonban a narrátor Agáta 
kisasszonynak azokat a feministának beállított, valójá-
ban a status quo megőrzését segítő, nacionalista törek-
véseit is kigúnyolta, melyeket hamarosan az Új Idők 
szerkesztőjeként Herczeg maga is népszerűsíteni fog :

Egy kifejezést ismételt minduntalan, amely egész neve-
lési filozófiájának alfáját és omegáját jelentette : a nőies-
ség, még pedig „a nemzeti értelemben vett nőiesség ér-
vényesítése…” Ez alatt a magyar asszonyok pruszlikos, 
ingvállas géniuszát értette, aki népkonyhákat alapít, jó-
tékony egyesületek ülésein szónokol, hazafias dalokra 
oktatja a kis tótokat, tépést foszt sebesült honvédok szá-
mára és pirulva fölruházza a mezteleneket, – nem is an�-
nyira irgalomból, mint inkább a jó erkölcs okából. (24)

Alig két évtizeddel később, pár hónappal az első világ-
háború kitörését követően, a sebesült honvédok szá-
mára történő tépésfosztás szorgalmazásával a hetilap 
hasábjain e hajdan kigúnyolt pszeudo-feminista, a fi-
gyelmet a kor igazi női egyenjogúsági témáiról, pél-
dául a választójogról elterelő program minden egyes 
eleme megvalósult.

Amikor az Új Idők (ÚI) első száma 1894. decem
ber 16-án megjelent, Herczeg már bővelkedett a nők-
kel kapcsolatos kedvezőtlen saját tapasztalatokban, 
melyeket „Az asszony barátja” című, szerényen a lap 

belsejében elhelyezett elbeszélésében fel is használt. 
Főhőse, a diplomáciai pályára lépett fiatal földbirto-
kos Litvay, beleszeret ugyan szomszédja lányába, de 
nem vall színt, és Sári, aki őt csak jó barátjának te-
kinti, méltatlan férfihez megy feleségül. Litvay párba-
jozik a hitvány férjjel, melynek hatására a szeszélyes 
nő nem az őt megvédelmező gyengéd barát, hanem 
a bántalmazó férj mellé áll. Litvay leckéje : „Megta-
nulta, hogy a nő képtelen az igaz barátságra. A férfi 
tud szerető lenni és jóbarát egy személyben, a nő lel-
kében nem fér meg egyszerre a két érzés.” (ÚI 1894, 
10) A lap második számában a korabeli népszerű író-
nő, Szabóné-Nogáll Janka „A férfi barátja” című no-
vellával igyekezett cáfolni Herczeg előítéletes nézeteit. 
Narrátora szerint a férfiakat nem érdeklik a nők igazi 
értékei : „ A férfinak csak erre a virágra van szeme, ér-
zéke : a színesre, a hódítóra, s mellette soha sem ven-
né észre a nőt, a nemesebb ágat, a melyet tisztán, ön-
zetlenül, a barátság tartós, igaz melegével lehetne sze-
retni.” (ÚI 1894, 31)

Az ígéretesnek induló polémia ugyan az első két 
szám után abbamaradt, de a polgári származásából fa-
kadó nyitottságát az Új Idők szerkesztőjeként is meg-
őrző Herczeg Ferenc, bár még azzal sem értett egyet, 
hogy a Kisfaludy-Társaságnak női tagjai lehessenek10, 
továbbra is teret engedett a női egyenjogúságról kü-
lönféle nézeteket valló, konzervatív vagy éppen pol-
gári-liberális feminista irányzatokat képviselő írónők-
nek, a Szikra álnevet használó gróf Teleki Sándorné-
tól az Ego néven alkotó Fried Margitig.�   
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